
  

COPIA 

COMUNE DI PROCENO 
(Provincia di Viterbo) 

 
Verbale di deliberazione 

 

CONSIGLIO COMUNALE 
 

n. 4 del 26/04/2022 
 
Oggetto: Approvazione Regolamento Comunale per il decoro urbano.- 
                 
L’anno   duemilaventidue il giorno ventisei del mese di aprile alle ore 18.30 in Proceno nella sala delle 

adunanze posta nella sede al piano terreno di Palazzo Sforza, convocato con regolari avvisi, si è riunito 

il Consiglio comunale in seduta       per trattare gli affari iscritti nell’ordine del giorno. 

Presiede l’adunanza il signor Pinzi Roberto - Sindaco 

Il Presidente incarica il Segretario di fare l’appello nominale, che dà il seguente risultato: 

 

Componenti      Qualifica Presenti  Assenti  

Pinzi Roberto Sindaco s  

Gobbi Deborah Consigliere s  

Rossi Silvia Consigliere s  

Pifferi Alessandro Consigliere s  

Ricci Marco Consigliere s  

Tramontana Riccardo Consigliere s  

Santoni Laura Consigliere s  

Lombarelli Adio Consigliere s  

Dionisi Vincenzo Consigliere s  

Cherubini Mario Consigliere s  

Barbini Anna Maria Consigliere  s 

 

                                                                                    Presenti 10            Assenti 1 

 
Partecipa il sottoscritto Segretario del Comune Dott. Mariosante Tramontana incaricato della redazione 

del verbale. 

Il Presidente, dato atto della presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta per la discussione in 

seduta       degli affari iscritti all’ordine del giorno. 
 



IL CONSIGLIO COMUNALE 

 Premesso che un Regolamento sulla tutela del decoro urbano introduce principi e criteri volti alla 

conservazione e al miglioramento dell’ambiente urbano, quale bene primario della comunità locale, 

assicurando adeguati livelli qualitativi che garantiscano la piena fruibilità dello stesso da parte dei 

cittadini, con particolare riferimento ai beni d’interesse storico, artistico, ambientale, monumentale e 

architettonico, nonchè ai beni espressione dei valori di civiltà e delle radici etico - culturali proprie della 

comunità locale; 

 Che la finalità del presente Regolamento è dunque quella di promuovere la tutela e la  

valorizzazione del decoro urbano, sia prescrivendo divieti e obblighi, che incentivando forme di 

collaborazione e partecipazione responsabile da parte dei cittadini; 

 Che lo stesso trova applicazione per la tutela e la valorizzazione del decoro urbano, quale 

complesso di beni e valori comportamentali della comunità locale riferiti al: 

a - patrimonio pubblico, inteso come aree pubbliche, anche verdi, edifici pubblici, monumenti e beni 

artistici, sia culturali che religiosi, arredo urbano e arredo posto all’interno di aree verdi; 

b - patrimonio privato, inteso come edifici, manufatti ed aree private prospettanti su aree pubbliche; 

 Che, ai fini dello stesso, si deve intendere per: 

a. decoro urbano un’ottimale qualificazione estetica e funzionale dell’habitat cittadino; 

b. arredo urbano insieme di oggetti, manufatti e dispositivi necessari alle esigenze di fruizione, decoro e 

attrattività dello spazio pubblico urbano. Tale insieme si riferisce: 

-all’agibilità dello spazio pubblico (a titolo esemplificativo: panchine, tavoli, fontane, elementi artistici, 

fioriere, portarifiuti, pensiline, ecc.); 

-alla viabilità e alla segnaletica (a titolo esemplificativo: semafori, pannelli informativi, cartelli stradali, 

targhe, paracarri, dissuasori, ecc.); 

-ai sistemi di illuminazione pubblica (a titolo esemplificativo: lampioni, fari, ecc.); 

 Visto l’allegato schema di Regolamento Comunale sulla Tutela del Decoro Urbano e dell’Igiene 

dell’Ambiente Urbano, che si compone di n.25 articoli; 

 Ritenuto di dover procedere alla sua approvazione; 

 Visto il D. Lgs. n°267/2000 e ss.mm.ii.; 

 Visto il parere favorevole espresso sulla proposta del presente atto da partre del responsabile area 

tecnica in ordine alla regolarità tecnica, ai sensi dell’art.49 del Tuel; 

 Con voti  favorevoli n.8, astenuti n.2 (Dionisi Vincenzo e Cherubini Mario), contrari n.0, su n.10 

consiglieri presenti, resi ed accertati nei modi e nelle forme di legge ; 

D E L I B E R A 

 Di approvare il Regolamento Comunale sulla Tutela del Decoro Urbano e dell’Igiene 

dell’Ambiente Urbano, che si compone di n.25 articoli e che si allega al presente atto per farne parte 

integrante e sostanziale.- 

 
 



Parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica, ai sensi dell’art.49, comma 1 del Dlgs 267/2000 

Il Responsabile del servizio 

F.to ing. Giulianelli Claudia 

 

 

 

Parere favorevole in ordine alla regolarità contabile, ai sensi dell’art.49, comma 1 del Dlgs 267/2000 

Il Responsabile di Ragioneria 

F.to Alessandro Pifferi 

 
 

 

F.to Il Segretario Comunale F.to Il Presidente 

Dott. Mariosante Tramontana Pinzi Roberto 

 

 

ATTESTAZIONE DI INIZIO PUBBLICAZIONE  

Si attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata all’Albo on line nel sito istituzionale dell’ente ai 

sensi dell’Art.32  L.69/2009 e s.m. dal  02/05/2022       al  17/05/2022           al n. 315     del Registro delle 

Pubblicazioni 

 

Proceno lì 02/05/2022                                                           IL SEGRETARIO COMUNALE 

L’Incaricato F.to Dott. Mariosante Tramontana 

                                                                                
 

ESECUTIVITA’ 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data 12/05/2022       essendo trascorsi 10 giorni dalla sua 

pubblicazione all'Albo on line 

 

Proceno lì 12/05/2022 F.to Il Segretario Comunale 

Dott. Mariosante Tramontana 
 

 

 

Copia conforme all'originale per uso amministrativo 

Il Segretario Comunale 

Dott. Mariosante Tramontana 

Lì ................... 

 

Firme sostituite da indicazione a mezzo stampa ai sensi dell'articolo 3, comma 2 del D.Lgs n.39/1993 
 

 


